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Cevre Sorunlari Testi (C6zUml)

Asagida verilenlerden hangisi dogal sistemlerde gev-
renin kalici olarak kirlenmesine yol agmaz?

A) Endustriden kaynaklanan atiklarin suya birakilmasi
B) Kati yakitlarin isinma amagh kullaniimasi
C) Arazi agmalarinin neden oldugu toprak erozyonu

D) Dogal ortamlarda bitki ve hayvanlardan olusan artik
maddeler

E) Fabrikalarin yerlesim alanlarina kurulmasi

Guinesten gelen ultroviole i1ginlar bitiin canlilar igin é1d -
ricliddr. Bu zararli iginlarin % 99 kadari ozon tabakasi ta-
rafindan diinyaya ulasmadan tutulur.

Son yillarda, ozon tabakasinin incelenmesine paralel ola-
rak, bu iginlarin zararlan artmistir.

Ozon tabakasinin incelenmesine bagh olarak ortaya
cikan, asagidaki sorunlardan hangisi digerlerine gére
daha tehlikeli niteliktedir?

A) Dinyaya gelen isinlarin etkisiyle, hava sicakliginin
artmasi sonucu buzullarin erimesi

B) Giines 1ginlarinin zararl etkisiyle, baz kalitsal hasta-
Iiklarin ortaya gikmasi

C) Sularda yasayan canlilarin, fazla iginlardan zarar gér-
mesi

D) Giines iginlarina maruz kalan insanlarda, cilt kanseri
oraninin artmasi

E) Dunyaya gelen isinlarin, bitki rtlisline zarar vermesi-
ne bagl olarak, hayvanlarin yagsama alanlarinin azal-
masil

insanin etkisi sonucu suya karigan maddeler; suyun fizik-
sel, kimyasal ve biyolojik 6zelliklerini degistirerek su kirli-
ligine neden olurlar.

Su kirliligini 6nlemek igin yapilan, asagidaki islemler-
den hangisi daha genis kapsamhidir?

A) Su kaynaklarinin, insan ve hayvanlarin girisine kapa-
tilmasi

B) Pargalanmasi zor olan, deterjan tlirevlerinin suya ka-
rismasinin engellenmesi

C) Her turld artik maddenin, sulara karismadan 6nce
aritilmasi ve temizlenmesi

D) Sanayi tesislerinin, yerlesim yerlerinden uzaklara ku-
rulmasi

E) Sanayi tesislerine aritma sistemleri kurulmasi

Dogal ekosistemlerde;
|. Ormanlarin kesilmesi
Il. Fosil yakit kullaniminin artmasi
lll. Ototroflarin faaliyetlerinin hizlanmasi

seklindeki olaylardan hangilerinin gergeklesmesi co,
artigsina neden olmaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI

D) Ivelll E) Il ve lll

Dogal bir ekosistemde, agagidaki olaylardan hangisi-
nin gergeklesmesi, ekolojik dengeyi bozmaz?

A) Bitki ve hayvan sayisinin artmasi

B) Bdcek élduriicti ilaglarla topragin kirlenmesi
C) Ozon tabakasinin incelmesi

D) Cok sayida orman yanginin gikmasi

E) Asit yagmurlarinin olugmasi

Biyosferde gergeklesen O, - CO, déngiisiinde, O, mik-
tarinin azalip CO, miktarinin artmasina bagh olarak;
I. Ozon tabakasinin kalinlasmasi
Il. Dinyada sicakligin diismesi
lll. Dinyada sera etkisinin gériilmesi
IV. Gnesin zararl isinlarinin etkisinin artmasi

olaylarindan hangileri gergeklegir?

A)lvell B) I ve IV

D)L, IlvelV

C) lll ve IV
E) II, lll ve IV

insanlar tarafindan gerceklestirilen;
I. Ormanlarin kesilerek yeni tarim alanlarinin agiimasi
Il. Fabrikalara antma tesislerinin kurulmasi

lil. Tanm zararhlaryla, tarm ilaci kullanarak miicadele
edilmesi

IV. Erozyonu énleme gabalari

faaliyetlerinden hangileri gevreye yapilan olumiu etki-

lerden degildir?

A) Yalniz Il B) I ve lll C) Il ve IV
D) I, 1l ve lll E) I, Il ve IV
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Enerji Giretme amagh kullanilan;
|. Kémr
Il. Ruzgar
lll. Fueloil

maddelerden hangileri, sera etkisinin olusumuna ne-
den olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalnmiz Il

D) [ve lll E) I, IIvelll

Bir su ekosisteminde, belli bir zaman slrecinde kanali-
zasyon artigi miktarina bagh olarak, balik turlerinin sayi-
sinda meydana gelen degismeler grafikte gosterilmistir.

Birey sayisi
Alabalik .. Sazan
----- A balig

Caa Beyaz
- balik

Zaman (yil)

Bu ekosistemde meydana gelen degismelerle ilgili,
asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) Kanalizasyon artigi miktarinin artmasindan oénce,
ekosistemdeki baskin tlr (birey sayisi en fazla) ala-
baliklardir.

B) Su ortaminin kirlenmesi, ekosistemdeki tlr gesidinin
azalmasina neden olmustur.

C) Sazan baliklari, bu ekosistemde kirlilige en dayanikl
olan tardur.

D) Kirliligin belli bir de@erin altinda olmasi, tg tlrlin eko-
sistemde birlikte yagsamasina olanak saglayabilir.

E) Ekosistemde dogal olarak yasayan alabaliklarin 6l-
mesi, beyaz baliklarin da 6élmesine neden olur.

Erozyonlar ve etkileriyle ilgili olarak;
I. Dogal bir ekosistemdeki topragin yapisini degistire-
bilir.
Il. Ekosistemlerdeki besin zincirlerinin bozulmasina ve-
ya degismesine neden olabilir.

lll. Uretici organizmalarin, yasama ve cogalma sanslari-
ni azaltabilir.

agtklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il

E) I, lvell

C)lvell
D) Ivelll

11. Asitli maddelerin atmosferde birikimi sonucu asit yag-

12

13.

14

murlari meydana gelmektedir.

Buna gére asit yagmurlari;

I. Ormanlarin yok olmasina

Il. Goéllerde yasamin gliglesmesine
lll. Toprak pH sinin degismesine

durumlarindan hangilerinin olusmasina neden olur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI

E) I, Il velll

C)lvell
D) Ivelll

Ekosistemlerdeki besin zincirinin igleyigini;
|. Ortamdaki su kaynaklarinin kirlenmesi

IIl. Cevre sartlarinin buylik oranda degismesi

lll. Canlilarin eseyli olarak cogalmasi

faktorlerinden hangileri olumsuz yonde etkiler?

B) Yalniz Il
E) Il ve lll

A) Yalniz | C)lvell

D) I velll

Asagida verilenlerden hangisi, su ortamlarinin kirlen-
mesinde digerlerinden daha az etkili olur?

A) Su ortamindaki hayvan sayisinin artmasi

B) Bocek oldurtct ilaglarla topragin kirlenmesi
C) Sanayi atiklarinin sulara karigmasi

D) Gok sayida orman yanginin gikmasi

E) Asit yagmurlarinin olugmasi

Gunesten gelen isinlann bir kismi, atmosferdeki karban-
dioksit ve su buhar ile tutulmaktadir. Atmosferdeki CO,

yogunlugunun gittikge artmasi kiresel isinmaya neden
olmaktadir. Gegtigimiz ylizyilda dinya ylzeyinin sicaklik
ortalamasi 0,75 °C artmistir.

Bu durum agagida belirtilenlerden hangisi ile agiklanir?

A) Fizyolojik kuraklk

B) Ekolojik yanma

C) Fotosentezin hizli olmasi
D) Sera etkisi

E) Solunumun hizli olmasi
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Endustri tesislerinden veya evsel atiklardan kaynaklanan
atlk maddeler, artiimadan su ortamina birakilirsa, kirlen-
meye neden olur. Kati yakitlarin isinma amagli olarak kul-
laniimasi, karbondioksit agiga ¢ikmasina neden olur. Bu
gaz ise atmosferde birikerek hava kirliligi olusturabilir.

Tarim arazisi veya yerlesim yeri agmak igin dogal orman
6rtlistintin yok edilmesi, toprak kaymasina yani erozyona
neden olabilir.

Dogal ortamlarda bitki ve hayvanlardan olusan atik mad-
deler (6rnegin bitki ve hayvan 6luleri), kalici bir kirlenme-
ye neden olmaz. Glinkii organik artiklar, bir bagka canli-
nin besin kaynagidir ve belli bir stire sonra kendiliginden
temizlenir.

CEVAPD

Glnes isinlarinin zararl etkisi insanlarda cilt hastaliklarina

neden olmaktadir. Bu hastaliklarin en tehlikelilerinden bi-
ri cilt kanseridir.

Ancak bireysel hastaliklardan daha énemli olan, kalitsal
bir hastaligin ortaya gikmasidir. Glink(i bu durumda sade-
ce birey degil, onun gocuklan da hastalik tehlikesiyle kar-
s karslya kalir. Bu ise toplumda hastalikli bir neslin olus-
masina neden olabilir.

CEVAP B

Evlerden veya endustri tesislerinden atilan her turli atik,
su ortamini yapisini bozar ve kirlenmesine neden olur.
Bunun igin alinabilecek en iyi 6nlem ise, her tirli atik
maddenin su ortamina karismasini  engellemektir.

Sanayi tesislerinin yerlesim yerinden uzaklara kurulmasi
veya aritma sistemleri olusturulmasi da suyun temiz kal-
masinda etkilidir. Ancak, su kirliligi sadece bunlardan
kaynaklanmaz. Ornegin evlerden kaynaklanan kirliliginde
sulardan uzak tutulmasi gerekir.

CEVAP G

Ormanlar, dogal hayatin korunmasi igin mutlaka bulun-
masi gerekli ekolojik birimlerdir. Buralardaki bitkiler, foto-
sentezle karbondioksiti kullanarak, dis ortama oksijen ve-
ri. Ormanlarin kesilmesi karbondioksit artisina neden
olur. Fosil yakitlar, organik kaynakli oldugu igin yanmalari
sonucu karbondioksit agiga gikar.

Ototrof canlilar, fotosentez yaparlar ve karbondioksiti kul-
lanarak oksijen agiga cikarirlar.

CEVAP C

Bitki ve hayvan sayisinin artmasi, ekolojik dengenin bo-

zulmasina neden olmaz. Aksine sistemin daha iyi calis-
masini saglar.

Bocek élduriicii ilaglar, toprakta birikerek az veya cok
oranda her tlrlt canliya zarar verebilir. Ozon tabakasinin
incelmesi, glines Isinlaninin insanlara zarar vermesine ne-
den olur. Ayrica bitki ve hayvanlara da zarar vererek do-
gal dengeyi bozar.

Orman yanginlari ve asit yagmurlari yesil bitki 6rttistntn
zarar gérmesine neden olur.

CEVAP A

Atmosferdeki karbondioksit miktarinin artmasi, giinesten

gelen iginlarin geri yansimasini engeller. Bu ise sera etki-
si olusturur ve sonugta Dinya’nin ortalama isisi artar.

Glnes 1ginlan geriye yansiyamadidi igin zararli etkileri da-
ha fazla hissedilmeye baslar. Karbondioksit artmasinin,
ozon tabakasinin kalinlagsmasina bir etkisi olmaz. Giinki
ozon tabakasi, oksijenden meydana gelir.

CEVAP C

Ormanlarin kesilerek yeni tarnm alanlarinin agilmasi, do-

gal yasama birliklerinin yapisinin bozulmasina neden
olur. Bu ise ekolojik dengeyi bozar.

Fabrikalara aritma tesislerinin kurulmasi, atik maddelerin
cevreye yaptigi zararin azaltiimasini saglar. Tarim zararli-
laryla ilag kullanarak micadele etmek, yasama ortamin-
daki diger canlilara da zarar verir. Bunun yerine biyolojik
mucadelenin tercih edilmesi gerekir.

Erozyon, toprak kaybina neden olur. Bunu énlemek igin
yapilacak her tirlii gaba, hem insana hem de yasama or-
tamlarina olumlu etki yapar.

CEVAP B
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Sera etkisinin olusmasina, atmosferde biriken karbondi-
oksit neden olmaktadir. Fosil kékenli yakitlarin kullaniima-
si (petrol ve tlrevleri, kémur), karbondioksit cikisina ne-
den olur. Bu ise sera etkisi olusumunan neden olabilir.

Riizgar enerjisi higbir yan etkisi olmayan bir enerji kayna-
gidir.

| CEwAPD

Su ortaminda kanalizasyon miktarinin artmasindan énce
en fazla bulunan baliklar, alabaliklardir. Bu durumda ala-
baliklarin belirtilen zamanda baskin tir oldugu sdylenebi-
lir.

Su ortaminin kirlenmesine bagl olarak, tir gesiti azalmis-
tir. GUnku ortamdaki alabalikla tamamen yok olmustur.
Ortamin kirlenmesine bagh olarak, sazan baliklarinin bi-
rey sayisinda artig meydana gelmistir. Bu ise kirlenmeye
dayanikll oldugunu gésterir.

Kirliligin belli bir de@erin altinda oldugu ortamlarda, ¢
balik tirinin de ayni ortama yasamasina olanak sagla-
mistir.

Alabaliklarin 6lmesinin, beyaz baliklarini éimesine etkisi
olup olmadid bu grafikten gikarilabilecek bir veri degildir.

- CEVAPE

Erozyonun olmasi, bir bélgede toprak kaybinin meydana
gelmesine neden olur. Bu durumda ayni zamanda topra-
gin yapisi da degismis olur.

Erozyon yasama ortamindaki bitki veya hayvan tirlerinin
zarar gérmesine neden olabilir. Bu durumda ise besin
zincirlerinin yapisinda bozulma meydana gelir.

Uretici organizmalar, yani yesil bitkiler topraga bagl ola-
rak yagaminin surdurdr. Bu durumda topragin zarar gér-
mesi bu canlilarinda zarar gérmesine neden olur.

_CEVAP E

11. Asit yagmurlari, havanin kirlenmesi sonucu olusur. Bu
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yagmurlarin yeryizine inmesi, 6ncelikli olarak bitki 6rtd-
sline zarar verir.

Su ortamlarinada ulasan asit yagmurlari, buralarin den-
gesinin bozarak, hayvanlar ve bitkiler icin yasamin glic-
lesmesine neden olur.

Asit yagmurlar, topragin pH sini asidik yénde degistire-
rek, normal pH sinin bozulmasina neden olur.

GE 2

Besin zincirleri canl tlrleri arasinda besin aktariimasini
saglar. Butlin canlilar, suya muhtagtirlar. Su ortamlarinin
kirlenmesi, canlilara zarar verir. Bu ise canlilar arasinda
kurulan besin zincirlerinin yapisinin bozulmasina neden
olur.

Her canli turd, belli bir gevre sartinda yagamini devam et-
tirebilir. Cevre ve iklim sartlarindaki ani ve agir degisme-
ler, canli tirlerinin 6lmesine neden olabilir. Bu ise yine be-
sin zincirlerinin zarar gérmesine neden olacakiir.

Canlilarin Gremesinin eseyli veya eseysiz olarak yapilma-
s1, besin zincirinin igleyisinde etkili degildir.

CEVAP C

Hayvan sayisinin artmasi, su ortaminda kirlenmeye ne-
den olabilir. Ancak bu etki, hem ¢ok az bir kirlenmeye ne-
den olur. Hem de meydana gelebilecek bir kirlenme diger
canlilar tarafindan ortadan kaldirilabilir.

Bécek oldurtcl ilaglarin kullanilmasi, bu ilaglarin énce
topraga, oradanda yagmur sulari ile suya karigmasina ne-
den olur. Bu ise oldukga tehlikeli bir kirlilik kaynagidr.

Sanayiden kaynaklanan atiklar ve asit yagmurlari, sularda
kalici ve geri déntsimi olmayan bir kirlenmeye neden
olabilir.

CEVAP A

Gunesten gelen iginlar, Diinya ylizeyine garptiktan sonra
geri yansir. Bu durum Dlnya’nin agir isinmasini engeller.
Ancak son yillarda havada biriken karbondioksit, bu igin-
larin geri yansimasini engeller.

Gunes isinlar geriye yansiyamadidi igin, Dlnya’nin isisini
artmasina neden olur. Bu olay sera etkisi olarak bilinmek-
tedir.

CEVAP D

WWwWWw.supersoru.com



